






104 
 

Друга застапена ранлива категорија се жените-жртви на семејно насилство. 
Во општина Прилеп нема засолниште за жените-жртви на семејно насилство. 
ЦСР има остварено добра соработка со надлежниот суд и со јавните 
институции за привремени мерки за заштита.  Сепак, привремените мерки за 
заштита не се поднесуваат со зголемен обем од ЦСР. Според изјавата на 
претставникот на ЦСР: „Успех е кога ќе видиме пет судски пресуди за 
забрана изречени од судот“. Најчесто изрекувани мерки за заштита се 
мерките за задолжително лекување.  
 
Ромската популација е застапена како ранлива категорија во општина 
Прилеп. Ромите најчесто се без образование. Тие се најзастапени како 
корисници на социјалната парична помош. За остварување на правата од 
областа на социјалната заштита, документацијата секогаш се јавува како 
проблем. Загрижувачки е фактот што и денес постои голем дел од ромската 
популација што не е пријавена во надлежните институции. За оваа појава 
посебно се става акцент на децата.  
 
Најзастапени се малцинставта од албанска и од бошњачка етничка 
припадност. Тие се јавуваат како корисници на паричните давачки.  
 
Лицата со посебни потреби се застапени како ранлива категорија и тие ги 
користат правата од областа на социјалната заштита. Во ЦСР нема 
приспособен пристап за лицата со посебни потреби, освен на првиот кат на 
зградата.  
 
Старите лица се најзастапени како корисници на постојана парична помош 
врз основа на старост. ЦСР им обезбедува здравствена заштита на оваа 
категорија лица. Поради недостиг од финансиски средства на Министерството 
за труд и социјална политика, здравствените картони за корисниците на 
здравствена заштита од ЦСР стигнуваат од 10 до 20 во месецот. На тој начин 
им се скратува правото на здравствена заштита на корисниците, додека за 
услугите што ги користат од здравствената заштита партиципираат во целост. 
Како допoлнителен услов за користење постојана парична помош врз основа 
на старост се поставува бројот на години на стаж. Лицата што се наоѓаат во 
положба на социјален ризик и имаат стаж од 6 години до 14 години не можат 
да го остварат правото на постојана парична помош врз основа на старост и 
врз основа на болест. Доколку сакаат да остварат право на постојана парична 
помош врз основа на строст, старите лица не смеат да имаат повеќе од пет 
години стаж. Истиот услов важи и за постојана парична помош врз основа на 
болест. Исто така, како услов се поставуваат и приходите во семејството кои 
се ограничени, што претставува голем проблем за старите лица да го 
користат ова право. Во тој контекст е и изјавата на претставникот на ЦСР: 
„Имаше доста предмети кои за 100-200 денари го губат правото на користење 
на паричните давачки, додека во еден предмет за 24 денари”. 
 
ЦСР – Прилеп нема посебно утврдени постапки и механизми за 
идентификување на сиромашните и на ранливите групи. Како дополнителни 
причини се наведуваат недостатокот на стручен персонал и обемната 
административна работа што ја имаат сите стручни лица.  
 
Идентификацијата на сиромашните и на ранливите групи се утврдува  
делумно, преку непосреден увид на индивидуално ниво.  
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2.2. Услуги и пристап до услугите на Центарот за социјална работа 
 
ЦСР – Прилеп ги нуди услугите согласно со законите и нивниот мандат.  
 
Во општина Прилеп бројот на корисници на сите видови парична помош 
изнесува окулу 6.639. Барателите на паричните давачки се дискриминирани 
поради условот на ограниченост на приходите. Со надминување на 
предвидениот лимит на приходот во семејството, кој е минимален и изнесува 
4.000 денари за член, барателите на овој вид парични давања не можат да ги 
остварат. Барателите на постојана парична помош врз основа на болест и 
старост се најранливи категории лица. Средствата од паричната помош не се 
доволни за задоволување на основните егзистенцијални потреби на едно 
лице. Потребно е секој случај да се разгледува индивидуално и паричните 
давања да се одредуваат според потрошувачката кошница, трошоците и 
потребите на семејството. 
 
Во општина Прилеп има еден дневен центар за деца со посебни потреби. 
Капацитетот на центарот е 30 штитеници. Во дневниот центар на 
штитениците им се обезбедени превоз, топол оброк и социјализација. ЦСР 
има позитивно искуство со досегашната работа на дневниот центар. 
Засолниште за жени-жртви на семејно насилство нема во оваа општина. Од 
ЦСР била поведена иницијатива до Министерството за труд и социјална 
политика, но поради недостаток на финансиски средства нема засолниште за 
жени-жртви на семејно насилство. Од специјализираните услуги итно треба 
да се отвори дневен центар за корисници на наркотични средства. 
Зависниците се наоѓаат во многу тешка ситуација, зашто немаат дневен 
центар каде што би ја примале метадонската терапија. Затоа се принудени да 
патуваат во Битола, при што се изложени на дополнителни финансиски 
трошоци. Семејствата немаат можност финансиски да ги поддржат своите 
деца за да патуваат во други градови. Паричната помош на лицата кои се 
зависни од наркотични средства не е доволна за задоволување на основните 
егзистенцијални потреби. Поради тоа, лицата зависни од дрога и други 
психотропни супстанции и понатаму ги користат наркотичните средства, 
бидејќи им е скратено правото на лекување. Во општина Прилеп нема 
засолниште за бездомни лица. Оваа категорија граѓани се упатуваат во 
засолништето за бездомни лица во Скопје. Од ЦСР е поведена иницијатива за 
отворање дневен центар за деца на улица. 
 
Во општина Прилеп нема социјални продавници. Има една народна кујна со 
капацитет од 100 топли оброци. Првенствено оваа услуга ја користеле само 
корисниците на постојана парична помош, но подоцна биле вклучени и 
корисниците на социјална парична помош. Бројот на корисници е ограничен 
и оваа услуга не е достапна за клиентите кои живеат во рурални средини. 
 
Во ЦСР – Прилеп нема соодветени просторни услови за работа со клиенти. 
Потребно е воведување шалтер и соодветна чекалница. ЦСР нема можност да 
обезбеди дискреција за сите клиенти. Во една канцеларија се сместени по 
две или повеќе стручни лица, кои можат да опслужуваат по две или повеќе 
странки истовремено. Се случува клиентот сам да побара посебен простор за 
разговор и во тој случај стручното лице обезбедува посебена канцеларија. 
Изјава од претставникот на ЦСР: „Ако странката сака сама да разговара, 
обезбедуваме простор или колегата ја ослободува канцеларијата. За 
можностите се трудиме да обезбедиме дискреција”. ЦСР – Прилеп нема 
истурени единици во руралните општини. Потребно е корисниците на 
социјална парична помош да бидат опслужувани во агенциите за 
вработување. Досега корисниците двапати го потврдуваат статусот на 
невработеност, еднаш во ЦСР и уште еднаш во Агенцијата за вработување. 
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ЦСР – Прилеп има потреба од повеќе моторни возила за вршење увиди. 
Потребно е да се отворат советувалишта и дневни центри кои ќе опслужуваат 
повеќе категории лица. Стручните работници не се платени за прекувремена 
работа и поради тоа немаат услови за развивање на групната терапија. Во 
ЦСР има потреба од ангажирање приватно обезбедување и детектор за 
оружје.  Стручните работници често се изложени на закани, агресивно и 
непристојно однесување на дел од незадоволните клиенти.   
 
2.3. Превенција и поддршка на сиромашните и на ранливите групи  
 
ЦСР – Прилеп не спроведува социјална превенција поради немање човечки 
ресурси и соодветни услови за работа. Потребно е да се вработат социјални 
работници во училиштата и во фирмите каде што има над 300 вработени. 
Потребно е да се создадат услови за спроведување на социјалната 
превенција во сите сфери на општественото живеење. Во ЦСР потребно е да 
се отвори посебно одделение за социјална превенција. 
 
ЦСР – Прилеп нема посебно утврдени механизми и постапки за заштита и 
поддршка на сиромашните и на ранливите групи. 
 
ЦСР – Прилеп ги известува граѓаните за нивните права преку локалните 
медиуми, пишани материјали и непосредно преку директното обраќање на 
клиентите во центарот.  
 
2.4. Консултации и учество на сиромашните и на ранливите групи  
 
ЦСР - Прилеп нема програма и утврдени механизми за консултација со 
граѓаните на општина Прилеп.   
 
2.5. Соработка на Центарот за социјална работа со локалната 
самоуправа 
 
ЦСР – Прилеп соработува со локалната самоуправа. Кога ќе се најдат во 
положба на социјален ризик при елементарни непогоди, локалната 
самоуправа финансиски им помага на семејствата со еднократна парична 
помош. Исто така, се јавува како донатор на финансиски средства за 
дневниот центар за деца со посебни потреби. ЦСР соработува со локалната 
самоуправа за привремено работно ангажирање на корисниците на социјална 
парична помош. Во временскиот период додека клиентот е работно 
ангажиран, социјалната парична помош мирува и се активира со завршување 
на работниот ангажман. Дел од корисниците на социјална парична помош на 
овој начин се вработиле во комуналните одделенија на локалната 
самоуправа. ЦСР нема добра соработка со локалната самоуправа во 
руралните средини. 
 
ЦСР – Прилеп има добра соработка со Министерството за труд и социјална 
политика. Стручните лица вработени во ЦСР поведуваат одредени 
иницијативи во делот на специјализираните услуги, но поради недостаток на 
финансиски средства сè уште не се реализирани. Соработката на ЦСР – 
Прилеп со Агенцијата за вработување се однесува на размена на информации 
за работниот статус на клиентите. Агенциите за вработување не нудат 
вработување на корисниците на социјалната заштита.  
 
ЦСР – Прилеп има остварено добра соработка со ромските невладини 
организации и со Младинскиот културен центар. Ромските невладини 
организации им помагаат на клиентите во обезбедување на потребните  
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документи при поднесување барања за одредена парична помош. Помошта на 
Младинскиот кутурен центар се однесува на донации на парични средства и 
облека за самохрани мајки. 
 
Соработката на ЦСР – Прилеп со приватниот бизнис-сектор се одвива преку 
донација на облека, покривки и други текстилни производи. Немаат 
соработка за вработување на корисниците на социјална заштита. 
 
3. Наоди од спроведени фокус-групи 
 
Состојбата на ранливите и на сиромашните групи во општина Прилеп беше 
утврдена преку спроведување интервјуа со две фокус-групи. Едната фокус-
група беше составена од жени од македонска и од ромска националност, а 
другата фокус-група беше составена од мажи од македонска и од ромска 
националност. 
 
3.1. Стари лица 
 
Старите лица во голем број се застапени во општина Прилеп. Домашните 
услови за живеење на оваа категорија лица се скромни. Во пензионерските 
домови условите за живеење се добри, но капацитетот не е доволен. Старите 
лица немаат доволно финансиски средства за да ги користат услугите на 
пензионерскиот дом. Најголеми проблеми со кои се соочуваат старите лица се 
здравствената заштита и минималните средства од социјалната заштита и од 
пензиите. Доколку немаат доволен број години на стаж, старите лица не 
можат да остварат право на пензија. Исто така, постојат повеќе услови што 
треба да се исполнат за старите лица да можат да остварат права од областа 
на социјалната заштита. Старите лица не се во состојба да ги обезбедат 
потребните документи за барањата на паричната помош од социјалната 
заштита. Доколку старите лица не ги остварат правото на пензија и правата 
од областа на социјалната заштита, нема да можат здравствено да се 
осигураат. Здравствените услуги ги плаќаат во целост, а и најголем дел од 
лековите не се на позитивната листа на Фондот за здравствено осигурување. 
Потребно е развивање посебни програми за здравствена заштита на стари и 
изнемоштени лица. Исто така, треба да бидат ослободени од партиципација 
за здравствените услуги и за лековите. Износот на пензиите и паричната 
помош од социјалната заштита се минимални и не ги задоволуваат основните 
егзистенцијални потреби на старите лица. Како ранлива категорија 
остануваат незаштитени од страна на државата.  
 
3.2. Жени 
 
Жените се јавуваат како ранлива категорија во општина Прилеп. Најголема 
причина за оваа состојба на жените претставува невработеноста. При 
вработување е застапена политиката, поради што жените не можат да се 
вработат во јавните институции. Жените најмногу се вработени во приватниот 
сектор и тоа во конфекциските фабрики. Во овие фабрики не се почитуваат 
правата на жените според Законот за работни односи. Правата не се 
почитуваат во поглед на тоа дека не е утврдено работно време, не се платени 
прекувремените часови и личниот доход е минимален. Важно е да се истакне 
дека мобингот во конфекциските фабрики е високо застапен. Жените не го 
пријавуваат мобингот поради тоа што немаат можност да најдат друго 
вработување, а минималниот приход им е основен извор за егзистенција. 
Жените се дискриминирани на пазарот на трудот поради возраста. 
Станбените услови за живеење се добри. Жените ги знаат правата од 
здравствената заштита, но поради лошата финансиска состојба не можат 
редовно да ги користат здравствените услуги. Во јавните здравствени 
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установи застапена е корупцијата. Во ЦСР еднократната парична помош не е 
секогаш достапна за жените кои се наоѓаат во лоша здравствена состојба. 
Мал процент од жените-жртви на семејно насилство го пријавуваат 
насилството во надлежните институции. Како причини поради кои жртвите не 
го пријавуваат семејното насилство во надлежните институции се наведуваат 
лошата економска состојба и нерешеното станбено прашање. Во ЦСР оваа 
категорија жени добиваат соодветна помош и заштита.  
 
3.3. Деца 
 
Поради застапеноста на сиромаштијата, и децата се јавуваат како ранлива 
категорија во општина Прилеп. Родителите немаат можност да им обезбедат 
облека и финансиски средства на децата за да се школуваат. На тој начин, на 
децата им е укинато правото на образование. Друг проблем застапен кај 
децата на училишна возраст е воспитната запоставеност од родителите. Во 
образованието, исто така, отсуствува воспитниот процес, а е застапен само 
образовниот процес. На тој начин, децата се изложени на разни социјални 
ризици. Во училиштата е потребно да се спроведуваат социјална превенција 
и здравствена едукација на децата. Исто така, потребно е да се вработи по 
еден социјален работник во училиштата. Децата се дискриминирани поради 
неможноста за исполнување на условите за остварување на правото на 
детски додаток што ги предвидува Законот за детска заштита. Средствата од 
оваа парична помош се минимални и не ги задоволуваат основните 
егзистенцијални потреби на децата. Важно е да се истакне дека во едно 
семејство каде што има повеќе од две деца вкупниот месечен износ на детски 
додаток изнесува 2.415 денари. Кога се јавуваат како соуживатели на 
социјалната парична помош, децата немаат право на детски додаток. 
Детскиот додаток треба да им биде достапен на сите деца и правото на 
негово користење децата треба да го имаат од раѓање. Децата со посебни 
потреби имаат обезбедени соодветни услови за следење на наставата во 
специјализираните училишта. 
 
3.4. Лица со посебни потреби 
 
Лицата со посебни потреби како ранлива категорија се застапени во општина 
Прилеп. Оваа категорија лица имаат тешкотии при обезбедување на 
документацијата потребна за остварување на правата од областа на 
социјалната заштита. Средствата од паричната помош од социјалната заштита 
не се доволни за задоволување на основните егзистенцијални потреби на 
оваа категорија лица. Условите за остварување постојана парична помош врз 
основа на болест се дискриминирачки за лицата со посебни потреби. 
Условите за живеење на оваа категорија лица се задоволителни. Приватниот 
бизнис-сектор врши злоупотреба на лицата со посебни потреби, бидејќи не ги 
почитува работничките права предвидени во Законот за работни односи. 
Лицата со посебни потреби примаат минимален личен доход и не им се 
обезбедени соодветни услови за работа. Оваа категорија лица треба да бидат 
ослободени од плаќање партиципација за здравствените услуги и за лекови. 
Корисниците на правата на социјалната заштита здравствено се осигурани 
преку Центарот за социјална работа. Овие лица се ограничени во 
користењето на здравствените услуги поради тоа што сините картони ги 
добиваат од 15 до 20 во месецот.  
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3.5. Роми 
 
Сиромаштијата кај ромската популација е најзастапена. Ромските семејства 
не можат да обезбедат финансиски средства за задоволување на основните 
потреби за храна, облека и домување. Поради оваа состојба, не се во 
можност да ги школуваат децата. Голем број Роми се необразовани и немаат 
професија, што претставува проблем за нивно вработување. Ромите најчесто 
се јавуваат како корисници на социјална парична помош. Средствата од оваа 
парична помош не ги задоволуваат основните егзистенцијални потреби на 
корисниците. 
 
3.6. Малцинства 
 
Во општина Прилеп најзастапени малцинства се Турците, Бошњаците и 
Албанците. Како најчест проблем со кој се соочуваат малцинставта е 
постапката за добивање државјанство. Без државјанство не можат да ги 
остваруваат правата согласно со законите. 
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